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Şi intre intelectuali, de o bucată de vreme, se desface un interes tot mai 
i:uternic al unora pentru cultura celorlalţi şi se elseşte dese ori, supt deosebirea 
limbilor, acelaşi suflet. Iar, in fund, pentru toate naţiile care locuiesc în Româ
nia, şi mai ales pentru aceste două mari naţii, Românii şi Ungurii, se desemnează 
încă odată primejdia asiatică, întruchipată in bolşevism, care nu face decât i;ă 
puie intr'o nou{1 formă ceia ce a fost odinioară ameninţarea Cumanilor, Pecenegi
lor şi Turcilor otomani. 

A se trezi din beţia învierşunărilor de ieri este, pentru aceste două naţii, 
care, în interesul lumii întregi, nu trebuie să se distrugă una pe alta, nu numai o 
datorie de umanitate, dar şi una de proprie conservare." 

Sapienti sat. - Iată, deci, că actualitatea lui Iorga nu mai trebuie demon
strată. 

! 
Cinci volume de mare interes pentru istoriografia noastră. 
Cu acelaşi interes aşteptăm apariţia următoarelor volume. 

FRANCISC PAP 

MElVIORIALISTICA REVOLUŢIEI DE LA 1848 IN TRANSILVANIA 

Studiu introductiv, ediţie, note şi glosar de Nicolae Bocşan şi Valeriu Leu. 
Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1988, 306 p. 

O ,Pmă majoră adtnc şi pluridimensional cercetată de istoriografia tradiţio
nală -:,i modernă, română şi străină a fost şi este revoluţia de la 1848. Exploata
rea puternicului seism revoluţionar, care a bulversat din temelii vechile rindu
icli ~odo-economice şi politico-naţionale din multe ţări ale continentului euro
pean, "e justifică prin importanţa şi rolul determinant pe care l-au avut eveni
mentele de la 1848 în afirmarea idealurilor sociale şi naţionale, în evoluţia ,a;i 
angajarea spre modern a societăţii europene. Anul 1848 a reprezentat şi pentru 
români o puternică şi explozivă descătuşare a potenţialului revoluţionar, o afir
mare şi integrare în marele flux al revoluţiei europene, o convergenţă a tuturor 
forţelor progresio;le pentru dobîndirea drepturilor legitime de libertate socială şi 
naţională. 

Din suita de lucrări dedicate acestei perioade - ln contextul aniversării a 
140 de ani de la revoluţia paşoptistă - se detaşează recentul volum, apărut în 
colecţia Testimonia a prestigioasei edituri clujene Dacia: Memorialistica revoluţiei 
de la 1B48 în Transilvania, volum alcătuit ~i ingrijit de doi cunoscuţi specialişti 
ai epocii moderne româneşti: Nicolae Uoc::,a11 şi Valeriu Leu. Importanţa lucrării 
reiese în primul rind din maniera în care a fost tratată şi redată pentru specialişti 
şi publicul larg o parte din memorialistica paşoptistă, iar relativa raritate a 
cercet,1rilor in domeniu deschide noi posibilităţi de interpretare a evenimentel\:lr. 

Lucrarea este deschisă de un amplu şi documentat Stu<i.iu introductiv care 
transmite cititorului imaginea veridică a memorialisticii paşoptiste, rolul şi im
portanţa acesteia în peisajul politic, cultural şi istoriografic al epocii moderne. 
Na ne propanem o prezentare rezumativă a studiului introcluctiv. Se impun Insă, 
totu~i. cîteva consideraţii şi .relevarea ideilor fundamentale care întregesc cerce
tările privind tematica pus,l in discuţie, precum ~i problematica generală a epocii 
moderne. Plecînd de la aprecierea că: .,Memorialistica s-a bucurat şi se bucură 
fn continuare de o audienţă considerabilă, mărturisind inepuizabile virtuţi şi po
sibilităţi de comunicare cu societatea" (p. 5), autorii intNprind mai intîi o succintă 
dar necesară şi firească incursiune in problematica genului subliniind statutul, 
re>lul şi impo1•tanţa pe ·care _ au avut~o -şi Q au lucrările, memorialistica, sau „Lite
ratura mărturisirilor" în peisajul social-politic şi cultural-spiritual al timpului. 
Se justifică, de a~emenea, pe deplin trecerea în revistă şi analiza memorialisticii 
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paşoptiste la popoarele din zona central - sud-est europPană, precum şi modYI in 
care au fost transmise posterităţii in şi prin aceeaşi manieră evenimentele re~·o
luţionare din Moldova, Muntenia şi Transilvania. Desigur, partea cea mai sub
stanţ.ială a studiului introductiv este dedicată etapelor şi evoluţiei memorialisticii 
româneşti din spaţ.iul intracarpatic fiind analizate caracteristicile acesteia de la 
primele manifestări, cind preleva caracterul justificativ al acţiunilor revoluţionare. 
pină la orientarea şi apropierea de demersul ştiinţific şi apoi de acea „pedagogie 
naţională" care în consens cu marile acte politice de solidaritate şi unitate na
ţională ale veacului al XIX-iea a asigurat prelungirea şi permanentizarea 'Valc
rilor programatice paşoptiste şi pregătirea în spiritul ideologiei naţionale a elilei 
conducătoare şi a maselor populare. Afirmarea naţiunii române prin suita de 
evenimente care trasează întreaga istorie modernă a Transilvaniei sint inevitabil 
legate de revoluţia paşoptistă şi de memorialistica ei, care transmit testamentar, 
in funcţie de gradul şi modalităţile de difuzare, idei şi gînduri care au focalizat 
în anul 1918, mobilizînd masele populare pentru participarea la Marea Adunare 
Naţională de la Alba-Iulia. De evidenţiat faptul că întreaga problematică este 
tratată de aut.ori nu prin aut.orizare la spaţiul istoric transilvănean, ci prin exten
siune şi simbioză cu marile acte naţionale de la est şi sud de Carpaţi. Reţinem 
în această ordine de idei rolul şi influenţa exercitată de „Unirea mică" de la 
!1859 asupra evoluţiei memorialisticii paşoptiste şi mişcării naţionale transilvănene: 
.,Ideologia politică a memoriilor - apreciază cei doi autori - asociază temelor re
voluţiei o nouă noţiune - România - desigur sub impresia făuririi statului na
ţional român modern. Plasată în contextul revoluţiei noţiunea sintetizează aspi
raţiile la unitate a epocii revoluţionare, valoarea de model a noii alcătuiri poli
tice de la sud şi răsărit de Carpaţi pentru românii din Transilvania" (p. ~6). 

încă din momentul declanşării ei, revoluţia a trezit un viu interes atît pentru 
participanţii la evenimente cit şi pentru oamenii politici, ziariştii, ist11ricii şi li
teraţii timpului. S-a format astfel o adevărată „mentalitate revoluţionară" sur
prinsă mni mult decît alte surse în paginile memorialisticii, mentalitate care prin 
formele ele manifestare se integrează în peisajul revoluţiei democratice universale. 
Analogiile şi argumentele aduse de autori ln această ordine de idei sint elocvente 
şi semnificative. Cu atît mai mult cu cit problematica mentalităţii revoluţionare 
este analizată de autori la nivelul diferitelor paliere ale societăţii româneşti tran
silvănene şi în funcţie de impactul şi consecinţele evenimentelor. 

Remarcabilul studiu introductiv se încheie cu sugestive concluzii privind ra
portul dintre lupta naţională a românilor ardeleni şi memorialistica revolut.iei 
paşoptiste: ,,Decupaje ale unei epoci de mare complexitate, memoriile transmit 
peste veac mitul revoluţiei ca suport al unei conştiinţe colecti-..e statornic ata-:,,1t:'i 
idealurilor paşop!bismului, al . . . spiritului revoluţionar, a cărui resurecţie o pre
pară pe coordonatele înaintaşilor în toamna anului 1918, cind se împlinesc, in alt 
cadru intern şi internaţional, o mare parte a rosturilor generaţiei revoluţionare. 
cind se reactualizează trăirile !:oi comportamentele naţiunii-popor de la 1848. Armă 
a revanşei şi a eliberării, memorialistica paşoptistă a contribuit plenar la pregătirea 
Marii Uniri ce lncununează fapta de la 1848" (p. 77). 

Partea a doua a volumului cuprinde 13 texte cu caracter memorialistic, se
lectarea lor din 14 analizate în studiul introductiv a fost făcută, U'ia cum ne 
mărturisesc autorii în Notă asupra ediţiei, in „funcţie de ineditul lor, accesibili
tatea dificilă, valoarea ştiinţifică şi informativă": Atanasie Şandor, Studiu asupra 
evenimentelor de peste munţi din anii 1848-1849, cu nararea celor întimplate în 
părţile Aradului; Partenie 6ruescu, !:venimentele anului 1848 şi 1849 prin ţinutul 
Făgetului; Dimitrie Popovici Stoichescu, Curgerea întimplărilor subscrisului în 
timpul revoluţiei maqhiare; Vasile Ladislau Pop, Extract din evenimentele re?:o
luţionare 1848 august-decembrie în ţinutul Someşului: Iosif Ciura, Descripţiunea 
razbelului cii:il incit ac:elaşi s-a atin~ satul Buciun: Tes.lovan, Date istorice - un 
fraqment din evenimentele românilor transilvăneni în anul 1848 şi 1849; Ioan 
RaLiu, însemnări; Simion Balint. S<'urtă istorie a evenimentelor din Munţii Apu
seni a Transilvaniei (sau Ţara Moţilor numită) în anul 1848; Alexandru Roman. 
Reprivire scurtă la luptele intre romcfai şi maghiari sub decursul revoluţiei din 
anii 1848-1849; Nes tor Socaciu, t.'pistolă a necazurilor şi istoria timpurilor tri:,
cute; Francisc Mihăilaşiu, Amintiri din anii 1848-11/49; Ioan Ciurileanu, Fragmer.te 
istorice din anii 1848---'H49; Jrnia' J\foldovan, Din intiinpiările vieţii mele. Note 
şi ·schi/e: 
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.. Lecturarea, acestor. texte permite o mai limpede Jn.ţelegere a rolului şi im
port,mţei pe care revoluţia paşoptistă a avut-o in istoria moderni a românilor. 
Tonalitatea şi vehemen~ revoluţionară în care majoritatea textelor sint redactate, 
bogăţia informaţiilor. transmise, descrierea şi prezentarea succesivă amănunţita a eve
nimentelor din diferite 7.0ne ale Transilvaniei întregesc imaginea formată pînă acum 
despre revoluţia transilvăneană de- la 1848 după alte iz',;'oare şi lucrări ştiinţifice. 
Vocabularul social-politic şi tematica abordată învederează o prezentare a parti
cularităţilor revoluţiei ardelene, vis-ă-vis de celelalte teritorii româneşti şi transmit 
;,ugestiv atitudinea românilor faţă de revoluţia maghiară, faţă de imobilitatea, 
lipsa de intuiţie şi clarviziune a conducătorilor acesteia, atunci cînd e:·a vorba 
de aspiraţiile naţionale ale poporului român. 

Alte idei, care răzbat din lectura textelor editate în volumul pe care-l re
cenzăm sint acelea privind modul în care românii s-au organizat sub raport po
li tic şi militar în timpul desfăşurării evenimentelor, punţile de legătură care s-au 
stabilit intre elita conducătoare şi marea masă a poporului in marele elan re
voluţionar naţional. La aceasta se adaugă cunoaşterea coloristicii locale in care 
s-•au derulat faptele şi evenimentele, precum şi mediul cultural, naţional şi so
cial-geografic din care provin sau unde şi-au desfăşurat activitatea autorii celor 
13 texte memorialistice. 

Privită in ansamblu lucrarea realizată de Nicolae Bocşan şi Valeriu Leu 
ci,mpletează fericit atmosfera şi imaginea despre evenimentele revoluţionare tran
silvănene de la mijlocul secolului al XIX-iea. 

Funcţionalitatea şi accesibilitatea volumului este sporită de existenţa în pagi
nile finale a unui Glosar şi a unui Indice care cuprinde nume de locuri '?Î per
soan'?. Incadrindu-se in tematica prioritară şi majoră a istoriografiei române~ti 
contemporane, lucrarea se remarcă prin riguroasa şi temeinica organizare !;,tiinţi
fică, prin bogăţia informaţiei şi a ineditului care o transmite specialiştilor şi pu
blicului larg. Ea este de asemenea in consonanţă cu exigenţele înaltului profe
sionalism privind cercetarea, elucidarea si prezentarea trecutului nostru istoric în 
toată complexitatea veridicităţii sale. 

IOAN LUMP.1'.:RDt.:AN 

Marcel Joray, La sculpture modeme en Suisse, val. IV - 1966 a 1988, 
Editions du Griffon, Neuchâtel-Suisse, 1989. 

Ne aflăm tn faţa unei lucrări de o exigenţă ireproşabilă a puner11 m pagina. 
Concepută pentru a fi citită independent de celelalte trei volume ale seriei -
apărute in anii 1955, 1959 şi 196î - lucrarea ne duce cu gîndul la exemplarele 
producţii ale profesorului Ionel Jianu din editura sa pariziană. Girată de fun
daţia culturală Pro Helveţia, lucrarea lui Marcel Joray are menirea de a prezenta 
!jÎ analiza, pertinent, creaţia de gen din Elveţia pe durata a mai bine de 20 de 
ani. Construită simfonic, pe şapte capitole care grupează practic tot ce are mai 
valoros sculptura contemporană elveţiană, lucrarea se impune atît ca metodolo
gie de abordare a unei teme de sinteză, cit şi ca formulă de condensare a infor
maţiei şi de selectare a ilustraţiei. Apărută în cadrul colecţiei „La sculpture du 
iXX-e siecle" lucrarea are meritul de :i irnbina într-o formulă elegantă şi mo
dernă prezentarea propagandistică cu satisfacerea nevoii de informare corectă 
şi rapidă într-un domeniu de referinţă al artei contemporane. Marcel Joray ni se 
relevă ca flind un atent şi subtil cunoscător al fenomenului plastic din ţara sa, 
reuşind prin cele patru volume să ofere mai mult dectt o panoramă a sculpturii 
helvete postbelice - respectiv să certifice o anume stare de spirit propice artei 
de performanţă şi să _indice direcţiile de evoluţie ale demersului interpretativ 
contemporan. 

Poate nu intlmplător primul capitol al lucrării se intitulează Spiritul mate
matic. Autorul surprinde aici o constantă firească a epocii pe care o traversăm şi 


